

上海自贸区改革创新案例特别报道 ①

上海自贸试验区“3.0版”方案各项改革探索成效显著,三年任务两年基本完成

全力推动自贸区改革创新目标任务落到实处

编者按

大胆试、大胆闯、自主改,力争取得更多可复制可推广的制度创新成果。

2018年,上海自贸试验区以深化推进“三区一堡”建设为核心,不断深化试点内容,拓展创新领域,以系统集成、部门联动等为改革创新方法,全力推动各项目标任务落到实处。

三年任务两年基本完成——令人欣喜的好消息最近传来:截至2018年,上海自贸试验区“3.0版”方案明确的98项重点改革任务,其中的96项已全部完成,各项改革探索成效显著,总体达到预期目标。

今天起,本报推出“上海自贸试验区改革创新案例特别报道”,聚焦上海自贸试验区一年间涌现出来的创新成果,向读者讲述最鲜活的改革故事。



■本报记者 唐玮婕

在上海自贸试验区金桥片区,沃尔沃建筑设备投资(中国)有限公司前不久完成了一项全新尝试——“一带一路”项下首单离岸贸易业务,借助自贸试验区的制度创新,一举突破困扰已久的跨境结算难题。

“离岸贸易境内结算之路走通了,这是地区总部结算中心全功能落地的关键一环。”沃尔沃建筑设备投资(中国)有限公司副总裁兼董事詹旭告诉记者,这项改革创新有望给公司每年增加贸易额达数亿元。

摸准需求

制度创新打破壁垒

从专门从事大型建筑设备生产的制造工厂起步,沃尔沃在上海自贸试验区一路升级,已转型为地区总部。最近几年,随着中国企业在“一带一路”沿线的产业布局持续加速,跨境贸易需求日益增长。

“比如说,中国企业在海外有建设项目,向我们采购一批建筑设备,其中很有可能要从海外工厂直接发货。”詹旭表示,“然而,如果货物运输都在海外发生,以往资金结算就没法在上海完成,只能‘绕道’新加坡,通过那里的沃尔沃东亚公司操作。”

原来受海关监管制度的限制,中

借助制度创新,上海自贸试验区试点“一带一路”离岸贸易境内结算——

首单落地太快,企业感叹“超出预期”

国总部只能从事进出口贸易,无法开展货物不报关入境的离岸贸易。一旦货物不经过国内口岸,直接由企业的境外生产厂商销售或租赁给境外客户,海关因看不到货物,不能提供相关进出口单据,也就无法以传统方式证明货权;银行方面担心没有按章审查存在不合规风险,也不敢轻易尝试,造成企业无法收付汇和在国内开展资金结算。

有没有可能用改革来打破壁垒?去年上半年,沃尔沃试着向相关部门提出这一实际诉求。让詹旭没有想到的是,上海自贸试验区金桥管理局很快就跑来实地走访,帮着分析研究厘清问题症结。在上海海关、中国人民银行上海总部、国家外汇管理局上海市分局等多个部门的协调推进下,一条创新路径逐渐明晰起来——利用大数据,政府将信誉良好的企业列入“白名单”,为企业担保背书,而企业、银行和监管机构多方合作验证机制,运用科技手段创新监管核查方式,确保交易和资金的真实性和合法性。

跑出速度

企业点赞改革力度

去年7月,沃尔沃中国总部形成初步试点方案,首单离岸贸易试点进入实际操作阶段。中国水电八局尼日利亚宗格鲁水电站项目向沃尔沃中国总部订购两台30吨挖掘机,设备从韩国工厂直接发运到尼日利亚拉各斯港,运输全部在海外发生,资金结算则通过沃尔沃中国总部在兴业银行上海分行开设的专用账户进行。

“我们在上半年提出诉求,没过几个月,首单项目就能落地了,这样的‘自贸速度’大大超出了我们的预期。”詹旭忍不住为上海自贸试验区的改革力度点赞。如今,沃尔沃中国总部不再需要借助海外公司支持国内业务运营,交易结算更快,银行手续压缩到以小时

计,费用和成本大幅降低。

积极探索

离岸经济发展加速

沃尔沃建筑设备中国总部试点的首单“一带一路”离岸贸易境内结算,可以说是上海自贸试验区金融开放创新、贸易投资便利化升级的一大典型案例。

首单只是故事的序章。找到离岸贸易的“症结”,即在企业、银行和监管机构之间建立互信和核查机制,确保离岸贸易的真实性,以及资金使用和来源的合法性,关键还要开准药方。为此,上海自贸试验区金桥片区开发了综合信息平台,区域内企业根据自愿原则与平台对接,按自身业务拓展需求,实时向平台发送在国际贸易和制造、维修等方面产生的相关数据。平台以大数据技术为支撑,积累、分析和对比企业经营中的“资金流、货物流、单证流和信息流”等数据,生成监管部门所需要的节点数据,推动数据发送和交互,从而消除企业与监管部门的信息不对称问题。

今后,更多市场主体将参与到这一改革创新中来,离岸贸易作为新型的国际贸易形式也有望在上海自贸试验区按下发展加速键。上海市副市长、浦东新区区长、上海自贸试验区管委会常务副主任杭迎伟日前透露,上海自贸试验区新片区会着力发展离岸经济,强化实施差别化探索,形成适应转口贸易、离岸贸易、服务贸易发展的制度安排。

上图:上海自贸试验区金桥片区。张锁庆摄



书写新时代波澜壮阔的画卷,谱写中华民族伟大复兴的篇章

庆祝新中国70华诞原创诗歌征集启动

本报讯(记者许畅)生活需要诗歌,城市离不开诗心和诗意。昨天的上海作协大厅,诗情涌动,“礼赞新中国、讴歌新时代”——庆祝新中国70周年华诞原创诗歌征集系列活动启动。

此次征集以庆祝新中国70周年华诞为主旨,征集和委约作品相结合,讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄,书写新时代波澜壮阔的画卷,谱写中华民族伟大复兴的篇章,体裁以自由诗和格律诗为主。征集活动由上海市作家协会、文汇报社等多家单位共同主办。

活动现场,顾村诗社、书院诗社、长衫诗社、华亭诗社、浦东诗社等沪上诗社代表齐聚。“一首诗一朵花,精心扎成一个巨大的花环,献给伟大的祖国!”城市诗人社常务副社

近年来,上海诗坛活跃繁荣,大量深入生活、反映新时代的作品走近大众。诗歌创作深入社区、高校、企业,诗意的种子撒播在城市多个角落,大街小巷弥漫出芬芳的诗意,一系列诗歌活动成为推动市民美育的重要途径,也继续证明着诗歌和上海这座城市水乳交融的渊源

长曹剑龙说,目前上海有大大小小百余家诗社,成员达数千人之多,来自民间的文学诗歌爱好者们将成为这次原创诗歌征集活动的主力。“我们要写出经得起历史检验的优秀作品,感情深,热情高,诗情浓,不负时代的召唤。”

新中国成立70年来,各个建设时期涌现出了不少讴歌祖国的作品,成为传诵经典。“面对国家建设发展的伟大

成就,面对空前广阔的新时代,人民群众意气风发,积蓄着浓郁的文学创作热情。诗歌征集活动有大的主题,但对每个创作者来说不是‘命题’,不能流于空空的泛泛口号,而要写出个人的经历和洞见。”上海作协副主席、诗人赵丽宏说。诗人张桦说,今年恰逢令人激动的时间节点,大时代呼唤着大史诗作品的诞生,这是光荣而艰巨的历史使命。

近年来,上海诗坛活跃繁荣,在市民文化节、上海国际诗歌节和坚持10余年“海上心声”诗歌朗诵会等品牌活动的带动下,在长年累月细水长流的创作中,大量深入生活、反映新时代的作品走近大众。诗歌创作深入社区、高校、企业,诗意的种子撒播在城市多个角落,大街小巷弥漫出芬芳的诗意,一系列诗歌活动成为推动市民美育的重要途径,也继续证明着诗歌和上海这座城市水乳交融的渊源。

据悉,庆祝新中国70周年华诞原创诗歌征集后的诗歌集将在年内集结出版,今年5月27日前后,上海将举办庆祝上海解放70周年诗歌朗诵会;9月下旬将举办“礼赞新中国、讴歌新时代——庆祝新中国70周年华诞诗歌盛典”等。

打造有全球影响力 竞争力国际金融中心

(上接第一版)市领导认真倾听记录,就共同关心的话题深入讨论,对国家金融管理部门及金融机构长期以来给予上海的支持帮助表示衷心感谢。

李强说,在党中央、国务院的正确决策、坚强领导下,在国家金融管理部门和重点金融机构的大力支持下,上海正在成为全球金融机构最集中、金融要素市场最完备、金融环境最友好的城市之一。新的形势和任务赋予上海国际金融中心建设新的实践内涵,上海要顺势应势、把握机遇、应对挑战,按照党中央对上海新的定位要求,切实增强大局意识、全局观念,以更高站位、更宽视野、更大力度推进上海国际金融中心建设,更好为全国改革发展大局服务。恳请国家金融管理部门和重点金融机构继续给予大力支持,共同抓好上海国际金融中心建设三年行动计划各项任务的落实,更好推动这项国家战略。

李强说,开放创新是金融业发展的强劲动力,加快上海国际金融中心建设,要把推进金融开放创新摆在重要位置。希望更多金融开放创新重大举措在上海

落地,更多重大产品创新、业务创新放在上海试点,为我国新一轮对外开放、提高金融业全球竞争能力作出积极贡献。在国家管理部门指导下,加快建设全球资产管理中心、人民币跨境投融资中心,积极参与金融科技试点,探索监管科技创新,建设金融风险管理和压力测试中心。李强说,提升全球金融资源配置功能,是推进上海国际金融中心建设的主攻方向之一,要对标国际最高标准、最好水平,根据国家金融开放总体安排,着力拓展金融市场的广度和深度,进一步开展金融产品和工具创新,扩大金融市场双向开放,提升上海金融市场的国际化程度;着力提高金融机构的数量和质量,集聚更多具有影响力和竞争力的金融机构。

李强说,上海将下更大力气优化金融生态,积极营造更具活力的人才环境、更加便利的工作环境、更加宜居的生活环境,为各类金融机构来沪发展创造更好条件,提供更多服务,使上海成为金融人才干事创业的热土、安居乐业的幸福家园。上海市委常委、市委书记诸葛宇杰出席,副市长吴清主持会议。